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**/ első emelet, az udvarban.

Az utolsó katonáig.
— szeptember 16.

Az orosz czár állítólag kijelen­
tette, hogy amíg egyetlen orosz ka­
tona életben lesz és amíg az állam 
pénztárában egyetlen rubel lesz, 
folytatja a háborút. Vissza fogja 
utasítani a béke minden közvetítő­
jét s a béke szónak fülét csak ak­
kor fogja megnyitni, ha a Mikádó 
könyörög érte.

Akár megtette ezt a nyilatko­
zatot a czár, akár nem, annyi bizo­
nyos, hogy az, aki a szájába adta, 
a czárnak és az orosz birodalom, 
vezető embereinek gondolkozását 
tolmácsolta vele. Olyan nagyhatalom 
amilyen Oroszország, nem is gon­
dolkozható másképpen, kivált a 
háború mostani stádiumában, na 
csak azt nem akarja, hogy miként 
flottája, presztízse is a Sárga-tenger 
mélyébe sülyedjen. De bizonyara 
éppen igy gondolkoznék Oroszor­
szág akkor is, ha a balsors még 
sötétebb arczczal fordulna íeleje. 
Ha még több hajója pihenne a ten­
ger fenekén és a Mandzsurföldön 
feküdnék holtom Keletázsia hadse­
regének fele. Éppen azért terheli 
irtózatos felelősség azt a nagyha­
talmat, mely a háborúra okot ad,

mert két erős állam háborújában 
mindegyik fél kénytelen odavetni 
a nagyhatalmi állás bálványának 
az utolsó katonát és az utolsó fil­
lért. Egészen mindegy, hogy az 
egyik állam élén olyan fejedelem 
áll, akinek fejét az örök béke ál­
mának szelíd rózsakoszoruja földi 
és a másik állam uralkodóját a 
czivilizáczíó és a tudomány legna­
gyobb modern apostolának czime 
illeti. A háború vérrel mocskolja 
be a rózsakoszorut és a rombolás 
csákányát adja a czivilizáczíó ter­
jesztőjének kezébe. Elszáll az egyik 
oldalon a béke ábrándja, a másik 
oldalon összeomlik évtizedek békés 
munkája és az uralkodók szivében 
és ajkán barbár, gőgös jelige szü­
letik : az utolsó emberig és az utolsó 
fillérig!

A két uralkodó közt a külö­
nösebb szerep mindenesetre a czáré. 
Ö a béke zászlajával lépett a trónra, 
de amióta uralkodik, a korbácsot 
és a kardot nem tette le kezéből. 
Homloka körül békés ábrándok 
lebegnek és lába azalatt eltiporja 
Finnországot, karmai pedig idegen 
birtok után nyúlnak és ráteszi ke­
zét Japánország torkára. S niig 
odahaza egyik főemberét a rnásik 
után gyilkolják meg, Kelet-Azsiá-

ban háborúba keveredik, mely olyan 
exotikus háborúnak ígérkezett, a 
milyet Oroszország tuczatjával vi­
selt már, de mely a napóleoni had­
járatok, óta legvéresebb harczává 
válik. Es most már a béke czárja 
azt hirdeti, hogy ha kell, az utolsó 
katonáig és az utolsó rubelig foly­
tatja a háborút. n,mberre anynyira 
még nem czáfolt rá a sors iró­
niája, mint erre a czárra.

A háború tehát, a miben kü­
lönben senki sem kételkedett, folyni 
fog tovább, nagyobb elkeseredéssel 
és emberpusztitással, mint eddig. 
A czár sohasem fog békeközvetitot 
meghallgatni. Soha ! Az uralkodók­
nak ez kedvelt szavuk. Hallotta ezt 
már minden nép és a vérnek, a 
könnynek folyamai ömlöttek nyo­
mában. De azért a büszke „soha“ 
gyakran megalázkodott már a kény­
szerűség előtt. Oroszország bízik 
győzelmében és bizonyosra veszi, 
hogy katonáinak százezrei és mil­
liói végül elnyomják a halált meg­
vető bátor japán ezredeket. Meg­
okolt tehát még most a „soha“. De 
eljő majd az idő, mikor a czár fü­
lei is kegyesebbek lesznek a béke- 
közvetitők szavaihoz. Majd ha a 
vérszag nemcsak Utasítani, hanem 
undorítani fog, ha az orosz utczák
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tetszetős szokások vannak a világgal vak 
érintkezésre nézve. így például Németország 
némely elhagyott hegyes vidékein az ott 
lakók, ha egy nekik teljesen idegen ember­
rel találkoznak, feltűnő szívélyesen üdvös- 
ük ós midőn elhaladnak mellette, mintha 
boldognak éreznék magukat, hogy látják, 
„szép jó napot“ és „szerencsés utat“ kíván­
nak neki, vagy mint a echwarzwaldi szép 
leányok, mint jó keresztények, barátsági) an 
mondják: „Isten hozott 1“ vagy „Isten oltal­
mazzon 1“ Tirolban a hegyi lakók rendes 
köszöntése: „Diosőrtessék a Jézus Krisz­
tusi“ és a felelet rá: „Mindörökké Amen!

Az udvarias szászok között a falusi 
gyermekek már messziről szaladnak az ut­
czán az idegen elébe ée nevetve nyújtanak 
kezet, mintha csak régi ismerősök volnának. 
Kedves az Ausztriában szokásos „Kezét 
csókolom!“ is, melyet gyorsan követ a tett 
is a gyermekek részéről.

Itt az általános emberszeretet, melyet 
a föld minden lakója iránt őreznünk kellene, 
igen barátságos módon nyilvánul.

Aki ezen üdvözletei nem fogadja, azt 
itt nagyon udvariatlannak, vagy gorombá­
nak tartják. Sőt gyanúba is veszik, hogy 
nem jó dologban töri a fejét. Ezért itt, ha 
késő este, vagy éjjel két ember találkozik, 
nagyon barátságosan köszöntik ogymást.

Angolország némely vidékein is sokat ad­
nak arra, hogy ha napközbe nem is, de ha 
már sötétedik, „jó estét“ kívánnak, pedig 
ezek az emberek a „jó napot“-ról semmit 
sem tudnak. Régi dolog, hogy az angolok 
nagyon gyéren osztogatják a barátságos 
üdvözleteket.

Házukban ós családjukban is „jó reg­
gelt“ kívánnak egymásnak, s az aztán elég 
egész napra. Aztán jönnek-mennek, anélkül, 
hogy valami kellemest mondanának egy­
másnak. Csak midőn aludni tőrnek, fontos 
a „jó éjt.“

Az angol cseléd, ha az ablakredőnyö­
ket fölhúzza s tüzet gyújt, nem kiván jó 
napot, dolgát szó nélkül végzi, a ezért a 
németek előtt mordnak tűnik föl. De még 
kellemetlenebb a skóoziai hegyvidéki pász­
torok szokása, kiket ha — szülőfölded szo­
kása szerint — „jó reggelt“-el üdvözölsz, 
bámulva, szótlanul néznek rád, vagy pedig 
szó nélkül elhaladnak melletted, mintha 
csak egy fa, vagy egy kecske volnál.

A falvakban szokásos barátságos kö­
szöntés nem érvényesülhet úgy a népes 
városokban. ,

Tapasztalatlan falusiakat láthatunk 
ugyan,amint a szembejövőknek falusi szokás­
ként jószivüon integetnek, amiért aztán, épp 
úgy, mint a német utazók.

Skőoziában, ugyancsak csodálkoznak 
rajta, hogy köszöntésüket mért nem fogad- 
j^k, mig végro rájönnek, hogy itt sokkul 
több ember van, s ezért a jóakarat 
kárba vész.

Nekünk, városiaknak úgyis elég dolgot 
ad, hogy ismerőseinket üdvözöljük, hogy 
vennénk hát őszre az ismeretlen parasztot.

A szerint, hogy többé vagy kevősbbó 
ismerősök, akikkel találkozunk, köszönté­
sünk is nagyon különböző. A legszokásosabb 
a kalap levétele. „A legrégibb idő óta,“ 
mondja báró Rumohr „Az udvariasság is­
kolájában, Európában a tiszteletnek kü­
lönös nyilvánulását látják abban, hogy a 
kalapot leveszik.“

Mindenesetre „különös“, mert hiába 
töröm rajta a fejemet, hogy miért van ez 
igy? Az, hogy mielőtt egy barátunkhoz 
beléptünk, letesszük a botot, fegyvert, vagy 
csepegő esernyőt, érthető, de kevősbbó az, 
hogy ártatlan és nem veszedelmes kalapot 
ha fent tartjuk, ezért már hallatlan gorom­
bának tarthatnak bennünket. Miért ez olyan 
megbotránykoztató, valóban nem tudom. A 
kalap a szobában nem czólszerü és nem is 
szükséges. De mégis, miért annyira fel­
tűnő?

Nem lehet másként, minthogy a leg- 
nevoletlenebb paraszt sem jelenik meg az 
ismerőse szobájában kalappal, csak födotlen 
fővel H ha mindjárt hódprém volna is, ami 
a haján kivül fedné, azt gorombaságnak 
tartaná; ezért az utczáw is a kalap levétele 
a tisztelet jele. Legalább a férfiaknál. Mert 
a nők ezt nem vették szokásba, talán a 
frizurájuk miatt, mely azáltal szenvedne.

A férfiak is különböző módon emelik 
meg kalapjukat. Ha testvér, akivel találkoz­
nak, vagy bizalmas barát, csupán kezet
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megtelnek féllábu, fólkezu koldu­
sokkal, ha a nép jajszava az orosz 
birodalom egét verdesi es a hatal­
masok nyoszolyája fölött sapart kí­
sértetek ' ezrei fognak tanczolni: 
fölébred a czár szjvében újra a beke 
után való vágy. És hallgatni log a 
békét közvetítőkre, még ha nem 
a Mi kádó könyörög is irgalomért.

Most azonban a világ gúnyos 
peszszimizmussal hasonlíthatja osz- 
sze azt a czárt, aki uralkodása me­
zes heteiben ábrándos dalt énekelt 
a béke szelleméhez, azzal a czarral, 
aki égő városok és összetópettem­
berek tízezrei fölött mámorosán 
kiáltja: az utolsó katonáig es az 
utolsó rubelig!

Drága a tudomány.
— szept. 15.

A. tanév elején állunk Egyik-másik 
iskolában — a kisebbekben — már fo­
lyik is a munka. A nagyobbakba most 
seregük az ifjúság, ügy itt, mint ott egy­
aránt hallható a panasz, hogy igen sok 
a tamilok száma Annyian jelentkeznek a 
felvételért, hogy egy tekintélyes részüket 
vissza kell utasítani, vagy pedig egysze­
rűen magukra kell hagyni.

így tanév elején, mikor az iskolák 
ajtai kerül folyó tolongásnak élénk hatása 
alatt, hogv a modern élet haladó a fej - 
lódé iránya mennyire átalakította a tudo­
mányos intézeteket, az iskolákat is. Es a 
miképen más tereken is az anyagi, a ma­
teriális jellemvonás adja meg a modern 
fejlődésnek valódi ismeretét, épen úgy 
látjuk azt, hogy a tanügy, a tanulás, a 
tanítás, tudomány sem nélkülözik ama jel­
leget. Egyfelől a paedagogia követelmé­
ny,.!, másfelől a hygienikus szempontok, 
azután tudományos, művészi, erkölcsi stb.

érdekek hova-tovább költségesebbekké te­
szik a tanintézetek alapítását, fenntart 8 . 
Énen ezért kell a taníttató társadalomnak 
is több és több terhet magára venni. Ez 
a teher aztán az egyes alsóbb, t. i. gaz­
daságilag gyengébb osztályokra nézve so­
rompó jellegével bir, mely kizárja a tu- 
dornány csarnokaiból azoknak fiait.

Mig arról panaszkodnak a tanítók s 
tanittatók egyaránt, hogy nincs kellő ered­
mény az iskolában; mig teljesen általánossá 
váltott már a nemzet fiainak az u. n. tudo­
mányos pályáktól való elhessegess: addig 
jóformán figyelmen kívül marad a mai is- i 
koláztatás drágasága, ennek társadalmi, 
nemzeti káros hatása. A dolog természete 
hozza magával, hogy a nép szegény fiaiból . 
csakis az erősek képesek a tudományos 
életpályán kiküzdeni s érvényesíteni magus 
kát. A nép szegény fiai tehát nem járulnak 
hozzá ahhoz a nemzeti katasztrófaszerü u. j 
n. szellemi proletáriátushoz, amely társadal- j 
műnk egyik legégetőbb sebe. Akárhogy for­
gassuk e kérdést, azt fogjuk látni, hogy az 
u. n. középosztály az, amely ostromolja az 
iskola falait fiainak, leányainak seregével. 
Aki megtudja fizetni a tandijat és képes 
gyermeke ellátásáról gondoskodni: az gyer­
mekét a középiskolába s onnan tovább viszi. 
Körülbelől van már két évtizede annak, 
hogy ez a jelensége észlelhető.

A menyire ismerjük a régibb idők 
tanügyi viszonyait, azt állíthatjuk, hogy 
nem igen volt kor, amely az eredmény si­
lánysága miatt annyit panaszkodott volna, 
mint a mai. De nemcsak panaszkodott, ha­
nem jogosan is teszi azt. Azokban a régi 

i időkben a tanintézetek szervezete, különösen 
pedig segélyforrásai s ezek felhasználásának 
módja olyan volt, amely mellett bőséges 
alkalom nyílót a középosztály eltespedt s 
hanyatlásnak indult színvonalát újabb, fris­
sebb öseröktől duzzadó elemeknek beleveze- 
tésével emelni. Ha valahol, bizonyára vidéki 
középiskoláknál lépésről-lépósre kísérhetjük

felsőbb

munká-
tartását.

Lehet-

ezt a nemzeti nagy munkát, amelylyel úgy­
szólván regenerálták, folytonosan felfris­
sítették a nemzeti társadalom 
rétegeit.

Felesleges részletezni, hogy mi tette 
lehetővé a szellem harczosainak, 
sainak ezen folyton színvonalon 
Az, hogy olcsó volt a tudomány, 
séges, hogy mások másképen vélekednek 
de mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy a 
tanulás drágulása s igy a tudománynak a 
pénzesebbek által való mouopolizáláaa és 
a tanitásbeli eredmény színvonalának sü- 
lyedése között a legszorosabb összefüggés 
oki kapcsolat van. És a magunk részéről 
egyenesen nemzetellenes bűnnek tartjuk, 
hogy a mai viszonyok mellett majdnem 
el van zárva a nemzeti és társadalmi 
regenerácziónak amaz útja, csatornája, 
mely az ős forrásból, a népből szakadat­
lanul szállította feljebb az ős erőt. De a 
legszomorubb dolognak azt tartjuk, ha 
épen olyanok munkálnak a szegényebb 
sorsú tanulók előhaladásának lehető meg­
terhelésén s visszaszorításán, akik maguk 
csakis úgy emelkedhettek ki a porból, 
hogy a gondos ősök lehetővé tették a 
legszegényebbnek is a tanulást.

A helyes tanügyi politika ezen a té­
ren bizonyára az volna, ha minden arra 
való tehetség oda bocsáttatnék a forrás­
hoz, tekintet nélkül arra, hogy van-e 
pénze. Ingyenes tanítás, a szegénysorán 
jó tehetségek kellő felkarolása : igy jönne 
létre magának a tanuló ifjúságnak a kö­
rében bizonyos üdvös verseny, amely a 
sz'nvonal emelésére is hatna.

Mig a tanulók felvétele, vagy fel 
nem vétele attól lesz függő, hogy tud-e 

i tandijat fizetni, van-e kosztpénze, a rajz­
teremben van-e számára ülőhely, a ha­
tárnapon túl vagy innen jelentkezett-e; 
mig egy fiú vagy leány taníttatása a leg­
jobb esetben is 4 — 500 koronába kerül: 
addig a tanulók színvonala s igy az is-

szorilanak. Mivel a kalap levétele csupán 
tiszt -let és nem szeretet jele, ilyen esetben 
Ilid g üdvözlet volna. Ila az illető az utcza 
másít oldalán siet, úgy egy barátságos intés 
is elegendő. Do ezt az intést szívélyesen 
keli tenni és gyorsan, többször egymásután, I 
fiogy barátunk lássa, hogy a találkozás kei- j 
Iduieson lepett meg bennünket. Úgy is he- . 
lyes, ba kezünkkel párszor intünk s aztán j 
kalapunkat is megemeljük. Az ilyen üdvöz- i 
lat aztán szeretetet és tiszteletet is fejez ki s j 
ha barátunk az elsőt kissé családiasnak 
találta volna, az utóbbival helyrehozzuk, j 
Egy országban sines az ilyen üdvözlet olyan 
barátságos, mint Olaszországban, hol agya- | 
logoi, kocaikázó, vagy lovagoló barátok oly 
boldog arczczal integetnek egymásnak, amint | 
mondják : „Sohiavol Sohiavo I“ (Szolgája !) 
Ilyen alkalommal a német vagy angol kezek 
sokkul restebbok.

A humánus, müveit és igazságszerotő 
ember uem szokta tekintetbe venni azok­
nak a rangját vagy állását, akiknek köszön. 
Ő az egyszerű polgár előtt épp oly meg­
búj lássál veszi lo kalapján, mint egy maga­
sabb állású előtt és ezáltal mindenütt sze­
retetreméltóbbá te -i magát, mint egy aggo­
dalmas és önző ember, ki e yszer alig érinti 
kalapja szóiét, máskor pedig gyorsan le­
kapja fejéről, mély bók kíséretében.

De vannak különböző esetek, melyeket 
figyelembe kell vennünk. Egy szerény inas 
egyáltalában nem várja tőlünk, hogy kala­
pot emeljünk előtte. Katonás üdvözlettel, 
vagy egy „Jó napot, János!“-sal meg­
elégszik.

Vaunak, akiket megvárunk, mig köze­

lebb jönnek, másokat már messziről üdvö­
zölhetünk.

Némely ember előtt ha levesszük ka­
lapunkat, azt kevés ideig fejünk felett vagy 
mellett tarthatjuk, mielőtt ismét föltennénk, 
másokat pedig úgy köszöntünk, hogy azon­
nal ismét föltesszük a kalapot.

Ha valakivel éreztetni akarjuk, hogy 
nőm sokat adunk reá, vagy haragban va­
gyunk vele, azt a köszöntés alkalmával is 
kifejthetjük, amennyiben gyorsan, mintegy 
visszarántva tesszük föl ismét a kalapot.

Ha mély tiszteletet akarunk kifejezni, 
például ha fejedelmi személyiség kocsizik 
el előttünk, akkor a következő magaviselet 
elengedhetetlen: megállunk a járdán moz­
dulatlanul, aztán Kalapunkat levéve, azt le­
eresztett kezünkbe tartjuk és lassan, mélyen 
meghajtjuk magunkat és pár pillanatig e 
helyzetben maradunk.

De olyan mélyen, mint az udvarnál 
szokás, nem hajtjuk meg magunkat, mert 
az utczán minden érzelmünket mérsékelni 
kell, még a király iránti hódolatunkat is, 
moly csupán a Keleten nyilvánul abban, 
hogy az emberek az utcza porába vetik lo 
magukat.

A gyakori kalaplevétel nagyon kelle 
mellen és sokszor szükségtelen. Akinek sok 
ismerőse van, a karja is belefárad. Gyenge 
egyének könnyen meghűlik a fejüket. Ezért 
sokan ellene vannak e szokásnak és szeret­
nék kiküszöbölni. Ezt tette Goethe is ne­
hány csinos versében, melyeket egy fürdő­
helyen irt, az ottani férfitársaság előnyére; 
a költemény igy hangzik :

„Ehret dió Frauen begrüsst sie mit Neigen, 
Begrüsst sió mit frendlioliem sittigem

[Beugen
Des bedeckten männlichen Haupts.
Glaubt’s dem Erfahren : Jede erlaubte I 
Wollt Ihr trotz hippokratischem Schelten 
Denn mit Gewalt das Genie erkälten ? 
Lasset die Hüte, die stattlichen Mützen 
Fest auf der Locke, auf Glatren fostsitzen 1 
Grüsset mit Worten, grüsst mit der Hand, 
Ehret die Sitte, schont den Verstand 1“

Nekünk városiaknak sok felületes isme­
retségünk szokott lenni. Olyanok, kikkel 
egyszer futólagosán találkoztunk, s kik 
azóta ismerőseinoknok tartják magukat, i 
kiket meg nem ismerni, s őket nem üdvö­
zölni, udvariatlanság volna. Hogy udvariat­
lanok ne legyünk, az ilyen „jó barátoV-at 
húsz éven át is köszöntjük, a hányszor 
csak találkozunk velük, ős miattuk sok ka­
lapunknak a szélét elhasználjuk, anélkül, 
hogy velük egy szát váltanánk, vagy vala­
mely gondolatunkat kicserélnénk. Angolor­
szágban az ilyen kellemetlenség ritkán for­
dul elő. A praktikus angolok azt a sokkal 
kényelmesebb szokást vették föl, hogy csak 
azokat ismerik meg az utczán, a kikkel ál; 
landóan érintkeznek. A német városok lakói 
ellenben sokszor szeretnék megtenni, hogy 
más városrészbe, vagy más városba köl­
tözzenek, ahol nem látják naponta többször 
X vagy Y ur unalomig ismert arozát, s 
ahol nem szükséges minduntalan levenni a 
kalapot és a teljes „inkognitó“ előnyét él­
vezhessék.
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kola színvonala sem emelkedik, ellenben 
h tolongás nagy a kapuk körül, nő a 
szellemi proletárius s vele együtt fogy a 
nemzeti energia. A drága tudomány kaszt­
birtok. A kasztélet mindennemű káros, 
kóros tüneményei ott járnak a nyomában. 
Ezen csak az olcsó tudomány segíthet.

egyház és iskola.
Zaigmond Sándor utóda. A ti­

szántúli egyházkerület elnöksége a Zsig­
ád Sándor lemondása folytán megüre­
sedett főjegyzői tisztségre ideiglenesen 
Sass Béla egyházkerületi egyházi aljegy­
zőt az egyetemes konvent jegyzőjét ne­
vezte ki. Sass Béla utóda az egyházkerü­
let aljegyzői tisztében ideiglenesen Szele 
György lelkész lesz. Zsigmond Sándor 
tudvalevőleg az egyházkerületnek levéltá­
rosa is volt ; ebbeli tisztének teendőit 
egyelőre Erős Lajos theologiai tanár 
fogja végezni.

Az egyházkerület államsegélye.
Berzeviezy Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter hivatalosan értesítette Kiss Áron 
püspököt, hogy a konnány a iszántuU 
egyházkerületnek ez évre 146,290 korona 
államsegélyt állapított meg s utalt ki Ek­
kora összeget az államsegélyek még soha­
sem értek el.

Egyházi gyűlések. Az egyháztanács­
teremben ma délelőtt 9 órakor a kozalapi 
állandó bizottság Szele György lelkész el­
nöklete alatt ülést tartott, me.yen apróbb 
ügyeket intéztek el. — Ma délután az ev. 
ref. egyház iskolaszéke ülésezik.

Választások * főiskolában A főis­
kolai ifjúság szombaton tartja megválasz­
tásait. Délután 8 ó-.akor a könyvtár tiszti­
karát választják meg, 5 órakor pedig a M. 
I Ö Társulat tisztviselőinek megválasztá­
sára kerül a sor. Mindkét választás az aka­
démiai VI. számú teremben lesz.

öngyilkosság a községházán.
— Életunt jegyzői Írnok. —

— Saját tudósítónktól. —
— szeptember 15.

Szomorú szenzácziója van tegnap reg­
gel óta Ujarad községnek. Egyébről sem 
beszélnek az emberek, mint a fiatal Takács 
Oszkár jegyzői Írnok öngyilkosságáról, ame­
lyet éppen olyan misztikus körülmények 
között követett el, mint amilyen megfejthe­
tetlen rejtélynek hagyta végzetes tettét. 
Hátrahagyott leveleiben nem árulja el, hogy 
mi kergette a halálba, de végső akarata 
azt sejteti, hogy szerelmi bánat adta kezébe 
a gyilkos fegyvert.

Tegnap délután még vidáman beszél* 
getett hivatalnoktársaivai, de jó kedve tet­
tetett volt, hogy leplezze vele sötét szán­
dékát, A búcsú miatt már a kora délutáni 
órákban mindenki elhagyta a jegyzői iro- 
dát e a községi hivatalnokok a Ilosz-iélo 
vendéglőbe mentek, ahol a búcsú alkalmá­
ból táuczmulatí ág volt. Takács Oszkár este 
hét óra tájban átjött Aradra, hogy revolvert 
vásároljon. Ujaradon ugyanis nőm kapott 
forgópisztolyi, mert az ottani kereskedők­
nek a júniusban alkotott szabályrendelet 
szerint nem szabad fegyvert eiaduiok, ha a 
vevő nem mutatja föl a főszolgabíró enge­
délyét, Takács Oszkárnak pedig nem volt 
engedélye. „ , . „ ,

Este kilenez órakor felment a közi ég­
házára s több társával együtt dolgozott a 
hátralékban maradt aktákon. Később elment 
a Hesz féle vendéglőbe, ahol egy ideig az 
atyjával, Takács Géza járásbiróeági iktató­

val nézte a mulatságot. Éjfélkor ismét a 
községházára ment s egy rendőrtől elkérte 
a jegyzői iroda kulcsát. Azt mondta, hogy 
sok dolga van s most akarja elvégezni a 
restaneziákat.

— Sokáig lesz dolgom, szólt a rendőr- , 
nek, nem kell bevárnia. Különben meddig j 
szokott itt maradni ¥

— Három óráig — felelt a rendőr.
— No, addig nem hinném, hogy ké­

szen legyek. Csak menjen haza aludni há­
rom órakor.

Ezután magára zárta az ajtót s Írni 
kezdett. Négy búcsúlevelet irt meg. Az egyi­
ket az atyjának ozimezte. Bocsánatot kért 
benne a szüleitől s arra kérte őket, hogy 
ne kutassák a halál okát, ami az 6 titka 
marad örökké. Végül azt kérte, hogy czi- 
gányzenével temessék el. A másik levelet 
Binder Gyulának irta, a harmadikat Binder 
Józsefnek, a negyediket pedig Bauer Kon- 
rádnak. Mind a három fiatalember testi-lelki 
jóbarátja volt. Bauer Konrádot, aki az uj- 
aradi diákzenekar karmestere, arra kérte, 
hogy ha a szülei nem rendeznének czigány- 
zenós temetést, akkor a diák-zenekar játszók 
azon az utón, amelyen az 6 holttestét a 
temetőbe viszik.

Hajnalban három órakor elhagyta a 
rendőr a községházát anélkül, hogy valami 
gyanús zörejt hallott volna. Csak fél öt 
órakor tudták meg, hogy Takács Oszkár 
önkezével oltotta ki az életét. A kisbiró 
ugyanis, amikor bement a jegyzői irodába 
takarítani, a díván mellett térdeplő helyzet­
ben találta Takács Oszkárt, amint a fejét 
ráhajtotta a divánra. Azt hitte, hogy alszik 
s fel akarta költeni. Akkor látta a borzasztó 
valót: Takács Oszkár haját csaknem cda- 
tapasztotta a divánhoz a fejéből kiömlött 
megaludt vér.

A kisbiró rögtön bejelentette az esetet 
Fehér Foren ez községi jegyzőnek, aki nem- 
sokára a hivatalba érkezett Bcchnitz Gyula 
dr. járási orvos, Pollák Mór dr. községi 
orvos ős Scbiiífur Béla főszolgabíró társa­
ságában. Jegyzőkönyvet vettek föl az eset­
ről és megállapították, hogy öngyilkosság 
esete forog fenn. Ennélfogva mellőzték a 
bonczolást s a holttestet kiadták az öngyil­
kos fiú szüleinek. Takács Oszkárt holnap 
délután temetik el.

Egy család tűzhalála.
— Ä petroleum lámpa áldozatai. —

— Saját tudósítónktól. —
— szeptember 15.

Megrendítő szerencsétlenség történt 
tegnapelőtt éjjel a hunyadmegyei Bnku- 
csesd községben, hol — mint nekünk Ír­
ják — gondatlanság következtében egy 
öt tagból álló munkáscsalád vesztette 
életét. A szomorú eset részletei a követ­
kezők :

Davidek Márton bányamunkás csa­
ládjában nagy volt az öröm. — Felesége 
egészséges fin gyermekkel ajándékozta 
meg a. férjét, ami Davideknek —* tek ntve, 
hogy eddig csak leánygyermekei születtek
— nagy örömet okozott. A keresztelőt 
másnap meg is tartották s a keresztelőre 
összehívott vendégek este nyolez óra 
után távoztak. Davidek nem elégedett 
meg az otthon tartott mulatsággal s a 
vendégek távozása után elment a korcs­
mába, ahonnan csak éjfél tájban tért

i haza.
Amint a szobába belépett, a lámpa I csak gyéren világított, mert időközben a 

petróleum kiégett belőle. A részeg ember 
meg akarta tölteni a lámpát, miközben a 
petróleum tüzet fogott s a megrémült em­

ber nemcsak a petróleumos üveget dobta 
el, hanem a lámpát is ledöntötte s az 
égő petróleum szétlocsesant a szobában, 
mitől Davidek ruhája s a betegen fekvő 
feleségének az ágya és a másik két gyer­
mek ágya is tüzet fogott. Egyszerre lángba 
borult az egész szoba. A beteg asszony 
kiugrott az ágyból, de az ijedtségtől ösz- 
szeesett. A részeg ember oltani akarta a 
tüzet, de a közben a fojtó füsttől ő is 
elájult.

A gyermekek sikoltozására fölébred­
tek az ugyanabban a házban lakó szom­
szédok, akik rögtön befutottak Davidekék- 
hez, de a nagy füsttől és tüztől csak ké­
sőre tudtak behatolni a szobába, amikor 
nagynehezen a tüzet ellocsolták, Dávido­
két, feleségét és három gyermekét teljesen 
összeégve találták. A törvényszéknek azon­
nal bejelentették az esetet, mely a hullák 
felbonczolását. elrendelte.

NAPI HÍREK.
Csa ás selyem szoknyákkal.

Működik a hólabda.
— szept. 15.

Pár év előtt az egész várost elárasz­
totta egy külföldi óragyáros az u. n. hó­
labda rendszerrel.

Most legújabban egy M. Ro.-set nevű 
franczia ezég hólabda rendszerű felhívá­
sokkal árasztotta el a várost, melyekben 
azt hirdeti hogy egy finom női selyem 
alsó szoknyái 2 és fél frankért sze­
rezhet meg nála bárki, aki hozzá fordul.

Természetes, hogy csak eszeveszett 
tékozló lehet az, ki finom alsó szoknyát 
ily en nevetséges árért ad. A Rosset ezég 
pedig bizonyára nem azok közül való, 
ki ezermilliót dobjon ki embertársai közé.

A Rosset ezég azonban sokkal fur­
fangosabb, mert selyem szoknyáit 40 
frankért küldözgeti Debreczenbe.

A hozzá fordulóknak ugyanis 10 
frank utánvét mellett egy ivet küld, me­
lyen négy darab 2 és fél frankos szelvény 
van, felszólítja egyszersmind a megrende­
lőt, hogy a szelvényeket ismerősei 
körében értékesítse s az illetők czi- 
mét neki küldje el.

Már roost, aki hölgy ismerősétől 2 és 
fél frankért ilyen selyemszoknyára szóló 
szelvényt vett, kis idő múlva Párizsból 10 
frank utánvétellel levelet kap, melyben ujebb 
négy szelvény van, a ezég első megrende­
lőnél? pedig csakis akkor küldi el a selyem­
szoknyát, ha az általa bejelentett mind a 
négy szelvény-vásárló kiváltotta a 10—10 
frankos utánvőteles levelet.

Világos, hogy a ezég így minden szok­
nyáért 40 frankot kap s négy összeget zse­
bel be azoktól is, kik a további üzérkedés­
től visszariadnak. Mert nyilvánvaló az is, 
hogy a ezégnek az a czéljs, hogy minél 
több uriasszony igyekezzék ismerő.eil be­
csapni.

Több debreczeni uriasszony áldozatul 
esett már a szédelgésnek s óva intjük azo­
kat: kikhez ilyen felhívás érkézi^, küldjék 
vissza.
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— A pallag —sámsoni vasút 
közigazgatási bejárasa. A főmér­
nök már beterjesztette a pali ági 
vasút terveit. A tervek szerint a 
vasutat a város egészen Sámsonig 
akarja kiépíttetni, mert a városnak 
érdeke, hogy végre Sámsonnak is 
legyen vasútja. Sámsonig különben 
csak az esetben épül ki a vasút, 
ha Sámson megadja a város által 
kért 1)0,000 korona hozzájárulást a 
vasútépítéshez. Sámson képviselő­
testülete ez ügyben e hó 19-én tart 
ülést. A tanács most megkéri a 
minisztert, mielőbb tiizze ki az épí­
tendő vasút, közigazgatási bejá­
rását-

— Hová épül a halápi iskola? A
város által a Halápon ópiteudő iskola ügyé­
ben a halápi lakosok azzal a kéréssel for­
dultak a tanácshoz, hogy az iskoláin Bokor- 
hegy on, ne pedig a 13 sz. telken építsék 
fel. A tanács a jövő hét szerdáján a hely­
színére utazik, hogy igy állapítsa meg, melyik 
hely lenne alkalmasabb az iskola czéljaira.

— Katonabeszállásolás. A vá­
ros polgárságára nagy terhet képez 
a katonabeszállásolás. A polgárság 
inár régen sürgeti, hogy jegyen a 
város valamit, hogy ettől a pol­
gárság megszabaduljon. A városi 
közgyűlés a múlt évben meg is 
bízta a tanácsot, tegyen előterjesz­
tést, miképen lehetne a város la­
kosságát a katonabeszállásolástól 
megszabadítani. A tanács ennek a 
megbízásnak eleget tett és a főmér­
nök a mai tanácsülésre megtette 
ez ügyben javaslatát. A javaslat 
szerint a város a Nyúláson 78,000 
korona költséggel karakókat épí­
tene és ott helyezné el a katoná­
kat tizeknek a karakóknak a léte­
sítésével a polgárság megszabadulna 
a katonabeszállásolástól. A tanács 
most megkezdi a katonasággal a 
tár válásokat és ha megállapodásra 
jutnak, megteszi javaslatát a köz­
gyűlésnek.

— Adományom: a Booekay szo­
borra. A Hajdúböszörményben felállítandó 
Baoikay szoborra újabban adakoztak: Tisza 
Imre. Püspökladány 5 korona, Soltész Far­
kas, Dtibreczon 30 korona, Veszprémy Kál­
mán, várra, levélt. 10 korona, U. Szabó 
Jáno-. 100 korona, Friedrich Lajos 50 kor,, 
Somossy Béla 50 korona, ifj. Gaál Ferenoz 
40 korona, Grósz Herman 25 korona, Lévay 
Márión 25 korona, id. Fazeka Gábor, 
Györossy Móricz, ifj. Fazekas Gábor, Szál­
kái András, U. Szabó Sándor 20—20 korona, 
Angyal Sámuel, Győrössy Imre, Kelemen 
Gábor, dr. Kertész József, Kövér Antal, 
id. Kövér Pál, ifj. Kövér Pál, Löki Sándoi, 
Major Gyula várm. kt. ügyész, Nagy Imre, 
dr. Pápay Kálmán, Somossy Péter, Szol­
noki Gerzson, Uronyi György, dr. Veres 
Menyhért, Varga László 10—10 korona, 
I^nátb Bálint, Kovács Uy. Márton, Mező 
Sándor, Oláh Bálint, Hab Gábor, Szabó 
András 5—5. korona, Bakos Lajos, Tetótlen 
10 korona Összesen G35 korona. Előbbi 
kimutatásban 34,331 korona. Együtt 34,900 
korona.

— A fanoeikai iparvaeut niüt,an 
rendőri bejárása o hó 17-én szombat d. o. 
9 órakor lesz. A tanács részéről a bejárás­
nál Kováoz József polgármester, Aczél Géza 
főmérnök, dr. Magoss György főügyész, 
Körner Adolf tanácsnok, Török Gábor erdő- 
mester jelenik meg.

_ \ vármegyék pénzkezelése.
Lukács László pénzügyminiszter körrende­
letét intézett a pénzügyigazgatóságokhoz, az 
azok mellé rendolt számvevőségekhez, szám­
vevőségi kirendeltségekhez és a megyei 
székhelyeken levő állami pénztárakhoz, 
adóhivatalokhoz, a vármegyék székhelyén 
levő állami pénztáraknak, adóhivataloknak, 
mint vármegyei pénztáraknak a postataka­
rékpénztár cheque- és olearing-forgalmában 
való részvétele tárgyában. Kapcsolatos ez a 
rendelkezés azzal az intézkedéssel, amelyet 
a belügyminiszter tett a múlt hónap elején 
a főszolgabírókhoz továbbítás vagy rendel­
tetési helyükre való juttatás végett beérkező 
úgynevezett átmeneti pénzeknek postataka­
rékpénztár! utón való kezeltetésére vonat- 
kozólag. Ez az intézkedés, valamint ezzel 
kapcsolatban a közigazgatási eljárás egy­
szerűsítéséről szóló 1901. évi XX. t.-ozikk 
30 ik § ában foglalt annak a rendelkezésnek 
végrehajtása, mely szerint a közigazgatási 
hatóságok a közpénzeket rendszerint posta­
takarékpénztár! utón továbbítják és főleg az 
a törekvés, hogy a községi elöljáróságok a 
vármegyei pénztárt és alapokat illető pén­
zeket a főszolgabíró közvetítésének lehető 
mellőzésével egyenesen a vármegye szék­
helyén levő állami pénztárba (adóhivatalba), 
mint vármegyei pénztárba postatakarék- 
oénztári utón küldhessék, szükségessé teszi, 
aogy a vármegyék székhelyén levő állami 
pénztárak (adóhivatalok), mint vármegyei 
pénztárak a postatakarékpénztár cheque- és 
clearing-forgalmába belépjenek. A rende­
lettel kapcsolatosan, mely ez évi október 
hó elsején lép életbe, közli a pénzügymi­
niszter az érdekelt pénzügyi hivatalokkal a 
belügyminiszternek a járási pénzkezelésre 
vonatkozólag legutóbb kiadott idevágó sza 
bályzatét is.

— Elhunyt esperes-plébános. Né-
meth^Gyula geszteródi róm. kath. esperes­
plébános 50 éves korábán elhunyt. Az el­
hullat Egerbe szállítják és ott helyezik 
örök nyugalomra.

— Felső ipari szakiskola Debre­
cenben. Debreozen városa már régebben 
tervbe vette, hogy Debreczenbon felsőipari 
szakiskolát építteti. Ez ügyben ma Vig 
Albert iparoktatás! főigazgató Debreozenbe 
érkezett és beható eszmecserét folytatott 
Kovács József polgármester, Bészler Károly 
tanácsnok, Szabó Kálmán kamarai elnök 
és Szávay Gyula kamarai titkárral.

— A tornaegylet segélye A debre- 
czeni torna és kerékpárosegylet október 
2 án rendezendő országos versenyére a vá­
rostól segélyt és külön dijat kér. A tanács 
ma tartott ülésén egy díjra 100 korona 
segélyt szavazott meg.

— Békéltetés. Az ipartestületi békéi" 
tető bizottság hétfőn, 19 én délután 4 órakor 
Vetéssy Béla rendőrfugalmazó elnöklete alatt 
ülést tart.

Zsigmond Sándor szabadlábon-
Megiriuk, hogy Zsigmond Sándor volt es­
peres letartóztatása alkalmával felfolya 
modásaal élt a vizsgálóbíró letartóztatása 
ellen. Tegnap d. u. ült össze a vádtanács 
melynek tanácskozásait Oláh Miklós dr. 
főtárgyalási elnök vezette, előadója pedig 
Tóth Aurél dr. hi ró volt és úgy döntött, 
hogy a vizsgálóbíró végzését megsemmi­
sítvén, helyt adott terhelt felfolyamodásának 
és elrendelte Zsigmond Sándor szabad 
lábra helyezését.

A vizsgálóbíró tudvalevőleg azon a rimen 
rendelte el az előzetes letartóztatást, hogy 
Zsigmond Sándornak ma már nincs kere- 
setlorrása, sőt mivel lelkész! tisztéről is 
lemondott, a parokhiális papiakra sem 
tarthat igényt, így állandó tartózkodási 
helye nincsen. A vádtanács ezzel szemben
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arra az álláspontra helyezkedett, hogy egy 
olyan kiváló képzettségű és intelli. 
gencziáju ember, mint Zsigmond Sándor 

, mindenkor kaphat megfelelő existencziát 
biztosító állást. A vádtanács határozatát 
azonnal közölték Hoffmann Sándor vizs­
gálóbíróval, aki azonnal elrendelte és sza­
badon bocsájtatta Zsigmond Sándort.

— Kineveié*. A belügyminiszter 
Hajduvármegyóben a felsőjózsai anyakönyvi 
kerületbe Márki Lajos segédjegyzőt anya- 
könyvvezető helyettessé nevezte ki és őt a 
házassági anyakönyvvezetésével és a házas­
ságkötésnél való közreműködéssel is meg­
bízta.

— Tornavereeey. Nagyban folynak 
az előkészületek a Dcbreczeni Torna Egye­
sület október 2-án tartandó országos amateur 
torna és atlétikai versenyre, mely az egye­
sület nagyerdei sportterén fog lefolyni. Az 
országos verseny előreláthatólag fényesen 
fog sikerülni.

—- Pályázat Rákóczi síremlékére.
Mikor a kassai püspökség jubileuma alkal­
mával Borzeviczy Albert kultuszminiszter 
Kassán járt, az ottani Erzsébet-dómban 
Bubics Zsigmond megyés püspök, Thaly 
Kálmán országgyűlési képviselő, Takács 
Menyhért dr. jászóvári prépost preiátus, 
Czigler Győző műegyetemi tanár és Münster 
Tivadar polgármester részvételével bizalmas 
tanácskozást tartottak az iránt, hogy a nagy 
fejedelem és társainak hamvait hova temes­
sék és a síremléket hol állítsák fel. A ham­
vak elhelyezését illetőleg abban történt 
megállapodás, hogy azokat a templom bal- 
részén e czélra épített kriptában teszik 
nyugalomra; a síremlék felállítása iránt 
azonban nem tudnak egyértelműig meg­
állapodni. Négy helyet is alkalmasnak talál­
tak a síremlék felállítására. Végül a kul­
tuszminiszter elhatározta, hogy a hely ki­
választását is a síremléket készítő művé­
szekre fogja bízni. A síremlékre, mint érte­
sülünk, a kultuszminiszter már legközelebb 
ki fogja hirdetni a pályázatot, amely elé 
művészi körökben rendkívül nagy érdeklő­
déssel tekintenek.

—- Halálozások. Legutóbbi kimutatásunk 
óta az anyakönyvi hivatal halálozási osztá­
lyánál a következő két halálesetet jelentet­
ték be: Be,bók Sándor ev. ref. 74 éves, Ger­
gely Erzsébet rém. kath. 18 hónapos.

— A Csokonai kor ülése. A Csoko­
nai-Kör választmánya szept. hó 17. napján 
szombaton d. u. fél 5 órakor a kollégium 
kistanácstermében ülést tart. Tárgy: 1. Buday 
Barna ajándéka. 2. Zoltai Lajos v. tag be­
adványa. 3. A százados Csokonai ünnep 
előkészítése. 4. Folyóügyek.

— Uj magyar báiró. A király Forster 
Gyula miniszteri tanácsosnak, a magyar 
tudományos akadémia igazgató-tanácsa tag­
jának és törvényes utódainak, az 1885: 
VII. t.-ozikk 2. § ának c) pontja értelmé­
ben, díjmentesen a magyar bárói méltó­
ságot „pusztákén“ előnóvvel, és úgy neki, 
mint törvényes fiutódainak, egyszersmind 
az örökös főrendiházi tagság jogát ado­
mányozta.

- Verselő koldus. Szent-Anna-utoza 
egyik boltjába bement Komád! József asz­
talos és minden előbbi bevezetés nélkül 
doklamálui kezdett. Egyik költeményt a 
másik után szavalta a bejelentetlen recitátor 
s mikor végre befejezte a szavalást, fenye­
gető hangon kéregetni kezdett. A hallga­
tóknak azonban annyit nem ért a műélve­
zet és a gorombáskodó koldust bevitették.

— Három századot látott asszony. 
Egy érdekes öreg asszonyt kisértek tegnap 
örök nyugalomra az erdélyi Mezőszakái köz­
ségben. Neve Sztojka Todóra és 1799 ben 
született, tehát u XVIII-ik században és 
három századot látott ős tapasztalt át. — 
Egész életén át egészséges volt és házi, 
valamint mezei munkákat végzett egészen 

• ez év elejéig, amikor szélütés érte, ami oko-
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íia volt halálának is. Az érdekes öreg 
asszonynak három férje volt s nagyszáma 
unokát, dédunokát és ükunokát hagyott 
hátra. Harmadik férjét is már vagy tizenöt 
esztendeje, hogy eltemette s azóta mint 
özvegy éldegélt és dolgozgatott gyermekei
között.

_ Kossuth lakoma. A debre­
ceni függetlenségi kör Kossuth 
Kajos születésének évfordulója al­
kalmából, szeptember hó 19-én, 
Törő Imre vendéglőjében társas- 
vacsorát rendez. Külön meghívót 
nem bocsát ki az elnökség, hanem 
ez utón kéri fel a rósztvenni szán­
dékozókat, hogy a kör Gsapó-utczai 
helyiségében kitett ivén iratkozza­
nak fel. A vacsora kezdete este 8 
órakor lesz. Egy teríték ára 3 
korona.

— Kútba öltek egy asszonyt. Tóth 
János hajdúböszörményi gazdálkodó fele­
ségét a határban egy kutban halva talták.
A debraczeni ügyészség kinyomozta, hogy 
az asszony gyilkosság áldozata, tekete 
Imréné és fogadott leánya Fülöp Juliánná 
fojtották bele a kútba. A bűnös asszony a 
meggyilkolt nö férjének szeretője.

— Kutyaharap áe. Tegnap délután a 
Borosényi-utozári Kozák Ferenoz czipész 
kutyája megharapta Mészáros Bálintnak 
Lajos nevű kis fiát. A harapás ejtette seb 
olyan veszélyes, hogy a kutyát meg kell 
vizsgáltatni, nem-e veszett. A gondatlan eb­
tartót megbüntetik.

_ Zeneestély. Ma este az Emke
kávéházban Kiss Béla teljes zenekarával 
zenecstólyt rendez.

— A bosszú. Különösen rejtélyes 
gyilkosság történt a torontáli guláosi pusz­
tán. Tegnap reggel ugyanis egy szín alatt 
halva találták Gáspár János ottani birto­
kost. Fejszével agyonverték Holtteste mel­
lett papírlap hevert, melyen a következő 
kusza vonásokkal irt sorok voltak:

„Ha te nem tudtál engem két óv alatt 
megölni, hát megöltelek én.“

Más nyomot nem hagyott maga után 
a oyiikoa s most a csendőrség lázasan 
nyomoz a rejtélyes gyilkosság dolgában, 
mely valószínűleg régi gyűlölködés, vagy 
bosszú müve volt.

— Szépségverseny. A komoly ango­
loknak mindeddig nem tetszett az az euró­
pai nagy városokban már oly régen nép­
szerű mulatság, amit úgy hívnak, hogy 
szépségverseny. Így történhetett, hogy Lón- 
donban csak a minap rendezték az első- 
szépségvaraenyt, még pedig Fastend szivé­
ben. A rendező a Cambridge-szinház élel­
mes igazgatója volt, aki úgy vélekedett, 
hogy ez az újfajta attrakczió nagy közönsé­
get csábit majd a színházba. Számításában 
nem is csalódott. A közönség azonban pár­
tokra oszlott és pedig huszonhét páitra, 
mert ennyi szép hölgy vett részt a verseny­
ben. Minden párt a maga jelöltje számára 
kívánta kiadatni az első dijat. Utóbb mar 
olyan zajosan követelték, hogy a zsűri há­
rom tagja megkönnyebbülten lélegzett tol, 
a mikor megérkezett a rendőrök csapata, 
hogy lecsillapítsa a pártszenvedé yt. Akkor 
aztán rndőri asszisztonozia mellett meg­
hozták az ítéletet: az első dij egy varró­
gép, a második egy elegáns ruha, a har­
madik egy köpeny volt.

— Szüreti ünnepély. Schaf János 
táuoztanitó szeptember hó 18 án, azaz va­
sárnap a „Korona“ ozimü tánczteremben és 
mellékhelyiségeiben confetti, szerpentin do­
bás, ének számmal, világpostáva! és szava­
lattal egybekötött kedélyes szüreti ünnepélyt 
rendez. Kezdete este 7 és fél órakor, vége 
reggel. Belépö-dij személyenként 1 korona. 
Műsor az estélyen lesz dij nélkül kiosztva. 
Emléktár yak, nyeremények és dijak lesz­

nek kiosztva. Hölgyek kéretnek minél egy­
szerűbben öltözködni.

— As angol esabóhos ozimmel uj 
férfi szabó üzlet nyílt a Kossuth-u*cza 8. 
szám alatt a színház mellett. Tulajdonosa 
kiváló szakember, aki a közönség igényeit 
Ízlésével éa szakismeretével minden tekin­
tetben ki fogja elégíteni, valamint üzlete 
iránti vonzalmát és bizalmát megnyerni. 
Egyébiránt mai számunkban megjelent hir­
detését olvasóink szives figyelmébe ajánljuk.

— Mamák éa tanítónők becses figyel­
mébe ajánljuk mindennemű iskolai kési- 
munka czikkek és szakértőén vezetett 
nagyválasztéku előnyomdánkat. Füstös 
testvérek Piaez-utoza 12 sz.

naponta délelőtt 9-tfíl 1 óráig a színházi 
pénztárban. A régi bérlők jogai szeptem­
ber 28-ig tartatik fenn.

— Leister József fénykópésseti, 
festósseti és fónykópnagyitási műterme 
Piaos-utcsa 44., dr. Ujfalusey-hás. 
Állandó íénykópkiállltás a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban.

Kamarai közgyűlés.
— szeptember 15.

Az őszi munkaidényben első közgyű­
lését ma tartotta a kerületi kereskedelmi 
és iparkamara, melyen Szabó Kálmán el­
nöklete alatt nagy számmal vettek részt a 
tagok. Előadói tisztet teljesítettek : Szávay 
Gyula titkár, dr. Rédei Rezső h. titkár és 
dr. Ráez Lajos fogalmazó.

A kamara munkásságának legilletéke­
sebb helyről jött szép méltánylása az elis­
merés, melyet a keresk. miniszter közlött a 
kamara iparfejlesztési és szuknevelési prog- 
grammjáórt és annak buzgó áldozatkész 
valósításáért. Ez elismerés bejelentésével in­
dult meg az elnöki előterjesztésnek gazdag 
sorozata, melyben sorra kerültek a kamara 
kerületében újabban engedélyezett ipari 
vándorszaktanfolyamok, a kamura újabban 
kiadományozott ipari és kereskedelmi ösz: 
töndijai, az államsegélyes vállalatok évi 
felülvizsgálata, a soproni kamarai kongresz- 
8ZU3 határozatai, számvevő bizottsági jelen­
tés, újabb miniszteri rendelkezések, személyi
ügyek stb. ...... .,A titkári ügyforgalmi jelentős után 
következtek a napirend egyes pontjai, me­
lyekben több igen fontos közgazdasági kér­
dés került részletes tárgyalás alá.

A debreozeni ipariszakiakola ügyében 
a kamara újabb kezdeményezésére ismét 
fölvett tárgyalásokat örömmel fogadta » 
közgyűlés és bár nehézkesen halad előre 
ez ügy, már némi sikert Ígér, miért is to­
kozott szorgalmazását határozták el.

A kamarának a végeladási visszaélé­
sekről tett felterjesztésére kapott helyeslő 
miniszteri válasz, továbbá több államsep(ő- 
Jves elintézés, melyekben különösen a kis­
ipari és kisipari szövetkezetek igen tekinté 
lyes segélyezése adatott újabban meg, ke

A kamara 1905. évi költségeiőiránjr 
zata tárgyaltatott ezután, melyben látható, 
hogy kamaránk egyike a legrendezettebb 
anyagi viszonyok közt működő és nagy be­
vételeit a lehetőiilegnagyobb részben érde­
keltségére visszafordító kamráknak.

Az ipnrtörvóny reformjának elökészi 
lése, a vasárnapi munkaszünet törvényes 
szabályozása, a szövetkezeti törvénytervezet 
kerültek aztán megbeszélés alá. Mindhárom 
olyan nagy jelentőségű, köz- és magán ér­
dekeket érintő kérdések megoldására török - 
szik, hogy különös figyelmet kelteni van
^iv^^ közgyülés lapunk zártakor még tart.

SZÍNHÁZ.
Színházi hírek. Makó igazgató az 

idei téli szezont október 1-én kezdi meg 
az „Aranyvirág" cziraü operettel, mely­
nek czimszerepót Rózsa Lili fogja játszani. 
Bérelni lehet szeptember 20-tól kezdve

TÁVIRATOK.
- A „Debreczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. V,2 órakor.)
Orosz-japán háború.

Budapest, szept. 15. Kuropatkin 
tábornok jelenti a czárnak folyta- 
nólagosan, hogy a Singwangíűngi 
magaslatoknál Oroloff tábornok 
ladteste fedezte a visszavonulást. 
Az ellenség heves tüzelést intézett 
a hadtest ellen, miközben Oroloff 
tábornok és Kamiof tábornok meg­
sebesültek. Előbbi sérülése súlyos. 
A hadtest nem tudva ellentállni a 
, apánok támadásának, visszavonult. 
'Délután a japánok Tanbenoff vezér­
őrnagy csapatát támadták meg, ki 
hősiesen ellentállott ugyan, de ké­
sőbb visszavonult. 7-én elrendel­
em az általános visszavonulást, 
ami teljes rendben sikerült is.

Az erdélyi honvédezredek haza- 
tlsága.

Torda, szept. 15. Az erdélyi honvéd­
ezredek ma fejezték be gyakorlataikat. A 
lefuvás után az ezredeket imához vezényel­
ték, mely után a marosvárhelyi honvéd­
zenekar a marosvásárhelyi ezred ezredesé­
nek utasítására a Szózatot játszotta. A ka­
tonák „vigyázz“ állásban hallgatták a Szó­
zatot, a közönség pedig karlengetéssel, 
kitörő lelkesedétsel üdvözölte a honvédeket 
és az ezredest.

A lelkesedés akkor érte el tetőpontját 
mikor a honvédek a városból elindulva, a 
katouazenekar a Rákóczi indulót játszotta.

Megcsonkított millenniumi emlék.
Nyitra, szeptember 15. Az itteni pán- 

szlávok megcsonkítottak a millenniumi 
emlékoszlopot. Az oszlop tetején levő ha­
talmas turul madár szárnyait letörték. A 
gaz tetteseket nyomozzák.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— ssept 15
Búza őszre................... .... . 10 32----- "—
Búza tavaszra.......................  1070-----'—
Rozs októberre........................... 7'60— 7'64
Rozs tavaszra............................ 7 23— 7 24
Tengeri októberre...................7'86— 7 87
Zab......................................... 6 21- 6 22

A feleség boszuja.
Halálra verte az urát

— Saját tudósítónktól. —
szept. 15.

A Holdvilág-utcza lakósainak tagnap 
óta szenzáoziója van, amelyet élénken per- 
traktálnak Kolozsváron a külváros széles 
rétegeiben. A szenzációs hőse Miron Vaszi- 
nak harozits felesége, aki boszuból egy 
vasvillával úgy elagyabugyálta szegény 
Vasziliát, hogy az most a szenvedett súlyos 
sérülések következtében élet és halál közt 
lebeg. Az érdekes ügynek előzményei a 
következők:

Miron Vaszi pár nappal ezelőtt holmi 
nézeteltérésbe keveredett oldalbordájával, a
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aminek az lett a vége, hogy alaposan elpá­
holta. A megvert asszony a szomszédok 
előtt nagyon röstelte a csúfságot, amit az 
ura rajta elkövetett s miután unit a faképnél 
hagyta, bosszút forralt ellene. Azóta ugyanis 
folyton leste a kedvező alkalmat, hogy az 
urától kapott ütlogeket kamatostól megad­
hassa. S ez a kedvező alkalom tegnap este 
következett be. Miron Vasziiiánó ugyanis 
tegnap este megleste az urát, amidőn az 
istállóba ment s oda utánna sompolygott. 
Újból szóváltásba keveredtek s a herozias 
asszony egy-kettőre felkapott a földről egy 
vasvillát, amelylyel férjének a fejébe szúrt 
s mikor a megszűrt ember a vértől borítva 
összeroskadt, a dühös némber a vasvilla 
nyelével addig verte Miront, amig csak éle­
tet sejtett benne. Ükkor, mint aki jól végezte 
dolgát, kiállott az utczaajtóba s a szomszé­
dok előtt nagy hangon dicsekedett.

Na lám, hogy nem hagytam magamon 
száradni a verést; úgy elvertem az uramat, 
hogy örök életében attól koldul. Ha nem 
hiszik, nézzék meg, ott fekszik az istál­
lóban.

A szomszédok csakugyan kiváncsiak 
voltak s bementek az istállóba, ahol Miron 
Vaszit több sebből vérezve, eszméletlen álla­
potban találták. Egy darabig sikertelenül 
élesztették s azután elfutottak a mentőkért, 
ultik a rettenetesen összevert ember sebeit 
kimosták, és bekötözték.

Miron Vaszit a lakásán ápolják, de 
ha súlyos sebeiből fel is épül, alighanem 
egész életére munkaképtelen marad.

Orvosi műszer egy asszony 
testében.

— szeptember 15.
Á szegény Ledécziné halálesete körül 

áldatlan harcz indult meg az orvosok között. 
Nincsen módunkban eldönteni, hogy kinek 
van ebben az ügyben legkevésbbé igaza, de 
azt mégis konstatálhatjuk, hogy ez az ügy 
es annak iiyun módon való nyilvános tár­
gyalása egyáltalán nem alkalmas az orvosi 
kar tekintélyének emelésére. Dollinger Gyula 
dr. tanár a következő levelet teszi közzé:

Tisztelt szerkesztő url Már napok óta 
valósággal ostromolnak azért, hogy újabb 
fö'világositást nyújtsak a Ledécziné halála 
ügyében, melyre vonatkozólag előzőleg már 
megírtam annyit, amennyit az eset lefolyá­
sáról megtudhattam. Tegnap Zimmormann 
Károly dr. egyetemi asszisztensem Balassa 
Bo a dr. bácjtoldvári községi orvos úrtól az 
ide m -Hókéit levelet kapta.

Minthogy a hírlapi közlemény k jó­
része ellenem íratott, nz a levél pedig, azt 
hiszem, sok mindent fölvilágosit, kérem e 
levét közzétételét. E levél szerint a szegény 
nő halálát nem az érezcsiptetö benhagrása 
okozta. Azt a csiptíitőt, mely önmagától 
kitolull, igen könnyen el lehetett volna tá­
volítani. Egyébként én nyugodtan várom az 
eset hivatalos utón való lebonyolítását és 
hírlapi polémiába többé nem bocsátkozom.

Kiváló tisztelettel
Dollinger Gyula.

A szóbanforgó levél pedig igy hangzik :
Tis/.telt Tanársegéd m 1 O.vasiam a 

lapokban az eset, ólethü leírását, de a 
11-diki számban Eisenstein doktor által 
helyreigazítás czimén annak elferdítését, de 
még inkább egy szegedi újságban oly bot­
rányos elferdítését, amely felháborított. E 
szerint végeredményében, ‘ azaz főképpen az 
asszony halálának én lennék az ok» He­
lyes 1 Annyiban oka is vagyok, hogy mikor 
Eisenstein dr. amaz esztelen va> dalkozást 
véghez vitte, el nem taszítottam a jajgató 
beteg mellől ős azt erőszakkal ki nem vit­
tem a vesztőhelyről, mert az orvosi operá­
lás ábécéjét láttam figyelmen kívül hagyni. 
Ln a beteg és férjé ok kérése daczára, hogy 
hívjak segítségül még két orvost, óvakodtam 
a hasüreget megnyitni, nehogy hacsak egy

szemérnyi fertőző anyag is bejusson a bas- 
ürbs, mert előre láttam és aki csak egy 
kissé szakértő, tudhatta, hogy okvetetlen 
halálos fertőzéses hashártyalob fog bekövet­
kezni. És én borzasztó lelkifurdalást érez­
tem, hogy meg nem akadályoztam ama vag- 
dalkozást. Hisz aki látta ezt az eljárást, 
merő gyilkosságnak Ítélhette. Ekképpen egy 
laikus is eltávolithatta volna a bent erősen 
fixált műszert. Azért is siettem azonnal ér­
tesíteni Dollinger tanár urat, nehogy a kö­
veik; zmónyek súlya őt terhelje. A „ptnoe ; 
nek nyelei egész sterilen jöttek ki a hasból 
és az asszony halálát föltétlenül csak az 
erőszakos eltávolítás, de még inkább a has- 
űrbe ujja! való benyulás okozták, mert min­
den mimipuláoziő a fertőzött tályogürön 
keresztül végeztetett; úgymint: az össze­
növések ujjal való széttépése (ami nem is 
sikerült), azután a hasürben az ollóval való 
vagdosás, a műszer nyelek, illetve a rajta­
levő kariíák felszabadítása ozóljábói, de 
minthogy oda be nem láthatott, csak talá­
lomra vagdoshatott, úgy hogy bizonyára be­
let is sértett, vagy megnyitott.

A beteg állapota a kórházba vitelkor 
a következő volt: a köldöktáj alatt gyer- 
raekökölnyi üreg, melynek fala három 
ozentimóternyi vastag, fenekén kisujjnyi 
kerületű hegges gyűrűje látszott a hashártyá­
nak, melyen át a műszer 3-4 czentimétor- 
nyire kinyúlt a hasfalon levő üregb . Eisen­
stein dr. ezen gyűrűt gombos kusztorával 
bemetszés utján tágította, azután ujjal be­
hatolt a megnyitott hasüregbe és a csípő 
ágait iparkodott fölszabadítani, minthogy 
ez okkép nem sikerült, az ujja mentén 
ollót tolt be és a csipesz szárai és karikái 
körül az erős és szívós álhártyákat keresz­
tül vagdosta és Így fejtette ki előbb az 
egyik felét a csípőnek, majd a másikat oiy 
nagy erőfeszítés mellett, hogy 6 maga tette 
azt a megjegyzést: „Olyan, mint egy ne­
héz szülési“

A hasfalban levő üreg eres váladékkal 
feriőzött volt. Hogyan volt lehetséges ily 
körülmények között a hasüreget mégis meg­
nyílni ? Hisz a behatoló ujj minduntalan be 
kellett, hogy hordja a hasüregbe a fertőző 
anyagok nagy mennyiségét. Bácsföldvár, 
1904 szeptember 12 én. Balassa Béla dr. 
községi orvos, s. k.

VEGYES HÍREK.
* Plehwe gyilkosa megszökött. Az

orosz forradalmi párt, melynek keze a czári 
palota szigorúim Őrzött lakásosztályaiba is 
elhatol, elősegítette Plehwe gyilkosának 
szökését, mert hegy a merénylőt csakis a 
forradalmi párt szöktette meg, az minden 
kétségen felül áll. A megszökést olyan ti­
tokzatosság veszi körűi s a szöktetés olyan 
hihetetlen furcsasággal hajtatott végre, hogy 
az orosz rendőrségnek sikertelen minden 
további nyomozása. A szöktetósről a követ­
kezőket jelentik Bécsből: A kórházban, hol , 
a gyilkos feküdt,a napokban várták a rend­
őrség embereit egy kocsival, amelyben 
a merénylőt a rendőrségre kellett volna : 
szállítani. A jelzett idöelőtt meg is érkezett í 
a rendőrség kocsija. Bemutatták a rendőr- j 
ségátiratát s azután a beteget a kocsiba te­
tték a elhajtattak. Kis vártáivá megérkezett 
egy másik rer.dőrsőgikocsi s amikor a rend- 
őrtisztviselő a merénylő kiadatását kérte, 
ámulva hallotta, hogy a gyilkost n ár elvitték ; 
a rendőrségre. — A rendőrségen rögtön j 
jelentést tettek az esetről, amely azonnal j 
nyomozni kezdett. Egy másik uíczában rá i 
is találtak a kocsira, amelyben rendőri 
egyenruhák voltak. A szöktetés nyilvánvaló- | 
nak bizonyult A szentpétervári rendőrség j 
most Ázásán kutat az elmenekült gyilkos és 
ársai után.

* An államvasutak bevételei Az \
államvasutak szállítási bevételei augusztus 
hóban az ideiglenes összeáilitások ozeriut j 
806,400 koronával, vagyis 45 százalékkal ! 
nagyobbak voltak, mint az előzó évi augusz- !

tus havi végleges szállítási bevételek a, 
augusztusi igeiglenes bevétel 19 877.400 v 
(ebből 5.907,200 K a személy jés 13.970 2M 
K az áruforgalomból), a többlet túlnyomó 
része az áruforgalomra esik. Az év elejétől 
augusztus hó végéig az összes szálli'ási be 
vétel a folyó évben megközelítőiig — mjn." 
hogy az utóbbi három hónap bevételei mée 
csak ideiglenesen vannak kimutatva J: 
139 246,210 K volt; ebből 38 294,140 K » 
személy és 100 952,070 K az áruforgalom« 
esik. Ezzel szemben a múlt évi végleges 
szállítási bevétel ez időszakban 132 187 
K, (ebből 36.643,485 K a személy ’ a« 
95 543,900 K az áruforgalomból) volt. A 
folyó évi ideiglenes többlet tehát összesen 
7 958,737 K (5 4 százalék), melyből 1 650 655 
K a személy- és 5.408.080 K az áruforga­
lomra van számítva.

* A takarmúnyhiány. A földmive- 
lésügyi miniszter a mostani takartnányszüfc 
időben időnkint kimutatja s a gazdaközön­
séggel közli azokat a beszerzési forrásokat 
a hol eladó szálas takarmány, erőtakarmány 
és burgonya van. Akinek tohát eladó takar­
mánykészlete van, az bejelentheti a fold- 
mi velősügyi minisztériumnál a VII. főosz­
tályhoz intézett levélben. Egyúttal közölni 
kell, hogy milyen mennyiségben és mily 
árban hajlandó a ta,.armányfólét eladni. 
Legkisebb mennyiség, amit be lehet jelen­
teni, egy vaggon rakomány.

* Halálos szilvaesedés. Jakab János 
tiszaroífi földmives felment a szilvafára, 
hogy szilvát szedjen ; de vigyázatlanságából 
leesett és meghalt. Az orvosok azt mond­
ják, hogy leszakadt a szive. Családja és 
neje siratják, négy árvát hagyott hátra.

* Lujza herczegnőről. A Petit Bleu 
egyik munkatársa beszélgetést folytatott 
Párizsban Lujza horczegnővel. A herczegnő 
társalgás közben azt kérdezte az újságíró­
tól, hogy az ő szökése Belgiumban milyen 
benyomást kelteti és örömmel vette tudo­
másul a feleletet, hogy iránta milyen álta­
lános rokonszenv nyilatkozik meg és hozzá­
tette, hogy ő számit a közvélemény támo­
gatására. Internálása egész ideje alatt 
megakadályozták őt abban, hogy Lipót 
királynak Írjon. Anyja halálos ágyától is 
távoltartoíták, de azt Lipót király nem sa­
ját akaratából rendelte el, hanem arra má­
soknak, nevezetesen a herezegnö gondno­
kának a befolyása kónyszeritefte. Jövőjét 
illetőleg a herczegnő azt mondta, hogy 6 
csak azt kívánja, hogy egészségesnek nyil­
vánítsák ős reméli, hogy apanázst fog 
kapni, amelyből nyugodtan megélhet. Na­
gyon szeretné, ha visszamehetne Belgiumba, 
de attól tart, hogy Lipót király, aki előtt 
megrágalmazták, ezt nem fogja megen­
gedni. Sem ő, sein Lónyay grófné az anyai 
örökségre igényt nem tartanak; ő ezt meg 
is irta Brüsszelbe, de választ nem kapott.

Arra a kérdésre, hogy teljesen biz­
tonságban vau-e már, a herczegnő azt fe­
lelte, hegy az esetre, ha üldöznék, Svájczba 
fog menekülni.

Mibe kerülnek a vadállatok:
— szeptember 15.

Ha valamely nagyobb állatsereglete* 
megtekintünk, rendesen csak az jut eszünkbei 
milyen veszedelemmel járhatott egy-egy 
ilyen ragadozónak az elfogatása és szállí­
tása esetleg, pedig mily nehéz tehetett 
annak a megszelídítése! de hogy az illető 
állatok — pénzbeli értőkét ismernék, az 
vajmi ritkán fordul elő ; pedig bizony nem­
csak fáradtságba, bátorságba kerül az 
ilyenek elfogatása és megszelídítése, hanem 
jó summa pénzbe is és úgy mint az érték­
papíroknak, bizony a ragadozóknak is meg­
van a maguk árkelete, tőzsdei árfolyama.

Az oroszlánnak az ára, mondja Ha- 
genbeok Károly, a hírneves vadállatszeli- 
ditő és kereskedő, nagyon változékony, 
hullámzó s mintha ennek a hullámzásnak
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oroszlánból, hat bengái-tigrisbői, három ti­
beti-medvéből, két nagy jegesmedvéből és 
négy vadkan-kutyából álló szelídített és 
idomított csoportot mutat be Blackpool 
angol városban, melyért a napokban kí­
náltak csak 240,000 koronát. Hagenb°ck 
azonban az ajánlatot nem fogadta el.

REGÉNY CSARNOK.
Csontváz a tűzhelyen.

Angol regény. 
Fordította. Amioa.

28

La oroszlánjának ■» ..u.»» .
ve . nia az egyiptomi Szudán 6s a 
?«nLal vidéke szolgáltatja. A nubiai kinőtt 
S, „zlánnak az ára 5000 korona, a szene- 

ívidéki pedig 3 -4000 korona. A leg- 
8 mekebb példányokat azonban az északi ti hőségeiben lehet találni. Ezek 
A már kiveszőiéiben vannak, de a
Nubm oroszlánnal való keresztezés által 

« gyönyörű példányokat nyerünk A hím­
nek remek sörénye van s áruk b-8000 ko- 
fonál is toszon.

A tigrisek 1500 -3000 koronán kelnek 
i h» Rzumátrából valók, míg a fiatal fe­lett? vad bengadiaiak ára 3 -5000 koronára 

1® felszökik. Hagenbeok nemrégiben néhány 
ovihAriai tiffrisrö tett szert, amelyek kiváló “fp 6U»tol lóvén, 6 -8000 koronát kapott

683,6 A jó indiai elefántot meg lehet «e- 
; Qnnn koronán, miff az afrikai oUUU ko-

. tgyof. kSáf' sEZim biótka Uagy,nnai

m,™g csak öt darabot szállítottak át Euró-

P bU Az állatkertek számára vásároltatni 
L. Állatok egyik legdrágábbika a zsi-rá a nyakmjányfazt 1880 ig különben elég 

Sün szállították át Európába az egyiptomi 
R,„dánból. 1876-ban Hagenback öt hét le­
forgása alatt nem kevesebb mint 35 darabot 
hozott át Az 1880-1900 ig terjedő két év­
tizedben csak 3 zsiráf hozatott be, még pe­
dig kettő Dél Afrikából, a harmadik pedig 
Szenegálból. Ez az utóbbi, nagyon szép hím 
állat a londoni állatkertnek adatott el 
20,000 koronáért. Van azonban elég számos 
Toólociai kert, mely szívesen adna ly.WU 
18,000 koronát egy példányért, csak kap-
hatna belőle. us és a rinóozeroto, va-

™ák.“i®«. »melyért már több ízben Mi jót eredményezne az? Még azt a gon­
dolatot is elűzte magától — ő, akinek 
eleitől kezdve végig mindent meg kellett 
volna a férjének mondani és azon bizo- 
dalom által elveszíteni azt a büszkeséget, 
mely köztük állott és annyi szerencsét­
lenséget okozott.

Hármat ütött az éra és végre, ekkor 
De l’örme Guy hazajött. Midőn belépett, 
a felesége még mindig a szoba közepén 
állott és ő meglepetésében, hogy Editet

Férjhezmenetele durva rázkódással 
ébresztette fel helyzetének a szomorú va­
lóságára: de, midőn visszavonhatatlanul 
volt azon helyzetben, mit cselekedett? — 
Prábálta-e a férjét szeretni? Nem. ö azt 
mondta: „A szivem meghalt, nem tudok 
ismét szeretni és bizni“. Es majdnem ön- 
tudatlanul azzal a gondolattal igyekezett 
a lelkét megnyugtatni, hogy az ó gyer­
mekei és ő irántuk teljesíti a kötelessé­
gét. A gyermekek iránt nemesen töltötte 
be az anyjuk helyét és ó maga igazi fe­
leség volt-e a férjéhez? Nem volt az. Nem 
volna szabad, hogy titka legyen előtte; e 
Herbert Tracy inzultálásai elől a Guy kar 
jaiban kellene menhelyet keresni, de lel­
két nem tudta feltárni Az ó hatalmas, 
domináló, parancsoló büszkesége az útjá­
ban állott. És ő engedte azt úgy tenni. 
Sőt még nagyobb erőre hajszolta, nem 
látva a kígyót, mely körűié tekergőzött. 
Hogy ő megalázza magát és férjének min

— A fogadásai magasabbak, mint a 
játéka. Ma rengeteg összeget veszített, 
ámbár ö nem látszik azt tudni.

— Nem látszik azt tudni ? — ismé­
telte Herbert meglepetósael.

— Nem. ő mindig könnyelmű volt 
és extravagáns. Az anyja elkényeztette. 
Midőn szemtől szembe fogja találni magát 
a végpusztulással, csodálkozni fog, hogy 
miképon ment cl a pénze.

— Olyan vagyonos, a milyennek 
mondják ?

— Nem gazdagabb, a czim nélküli 
arisztokratáknak nagy része, Azonban 
Castleton tekintélyes birtok ; de az a Po­
tosí se nem birja ki hosszasan, hogy a 
család az aranyat minden oldalról szórja. 
Az idősebbik leánya elég pazarló és a 
madam még olyanabb.

— De l’Orme asszonyt érted ?
— Igen. ő szegény ember feleségé­

nem s iha sem lett volna jó.
— Geisler, neked nincs igazad — 

mondja Herbert gyorsan, különös követ­
kezetlenséggel védelmezve azt az asszonyt, 
akit szegénységre igyekezett juttatni. Az 

! nem az ő hibája, a férje pazarló.
— Eszerint kár őket tönkretenni — 

a gúnyolódott Geisler.
(Folyt, köv.)

musának az ára ugyancsak 20.00U korona

Az egyszarvú még drágább állat. Har- 
minoz évvel ezelőtt adott el Hagenbeok egy 
példányt a londoni ftilaUernek. A romai 
amfiteátrumok fennállása óta ez volt az 
első egyszarvú, melyet EuróP^ hoztak, 
az állatkert igazgatósága 30,000 koronát
fizetett érte. Akkoriban egész kicsi Koiyox, auul(, co u ............
még csak két éves példány volt. , ,, 0tt látta, megrettent. Azt remeke, hogy a

Ezek az állatok azért is oly ritkák : h t nem fogja látm, deEzek az auavuK. - ...
minálunk, mert nagyon nehéz f1,“
notban ide át hozni. A szállítás csak akkor 
sikerül, ha egész fiatalon, kölyokkorukban 
fogatnak el. Ilyenkor aztán az anyát meg 
kell ölni, a kölyköt tejen felnevein s több 
ezer mórföldnyi utat tenni meg vele.

A műit év október havában Hagen 
beck Mongolországból magával hozott hu- 
szounyolcz darab vad lovat; e vidékről soha 
lovat még Európába nem hoz ak s némelyik 
példányuk 12,000 koronéii ke.t el Ll is 
adta mindannyiát, csak kettőt tartott vissza 
sraporodási ozélokra. A jó zebrán» I J 
szintén 8-12,000 koronába kerül Egy pá 
rat éppen most szelídít és «oktat^ hozzáa 
zablához, ami ugyancsak sok ,d6b®;j£™. 
lembe és fáradságba korul. A* értékük 
persze csak akkor lesz teljes, ha g 
unk szelídítve a kocsiba foghatók mert 
nagyon vad, makacs és csökönyös állatok.

A ritkább fajú kígyókat és majmo­
kat sem lehet valami nagyon olcsón adni. 
A fiatal gorillák ára 3-4000 koronánál 
kezdődik. A ritkább illatok, nevezetesen 
szarvasok és juhok ugyancsak szép pénzbe 
kerülnek. A londoni állatkert egy argili 
juhért ) 600 koronát adott..

De a legdrágább állatok Hagenbeok 
állatseregletében természetesen a szelídí­
tett és idomított állatok. Jelenleg bárom

UVL V» v ^ . " 1
hideg, büszke arezot nem fogja latin, de 
most nem az a kifejezés volt azon — 
csak szomorúnak és bánatosnak látszott.

__ Nagyon hosszasan maradtál távol
__ mondta Edit fáradtan. Hol voltál az
egész idő alatt?

__ A barátaimmal. Miért maradtál
font ? — válaszolta Guy, élesen beszélve, 
mert nagyon sokat veszített.

A durva hang megkeményitette Edi­
tet és hidegen csak azt mondta:

__ Elmúlt három óra és ideje, hogy
lefeküdjünk.

Guy felvette a lámpát és kiment, a
felesége követte. . ,

Mily sötét és szomorú volt minden 
körültök ! A csontváz a kályhán mily
borzasztóan nézett rá !

*

Herbert Traeynak szép lakosztálya 
volt az Albanyban. Egy este ó és Geisler 
Orlof egyedül ültek ottan, finom borukat 
szürcsölgetve és gonosz tervük felett be­
szélgetve. .

— Tehát minden jól megy — je­
gyezte meg Herbert. Magas tételekben 
játszik ?

Uj E «alí illet mentis!
Értesítem a t. közönséget, hogy hely­

ben Kossuth-utcza 8. szám alatt,
a színház mellett, az

Angol szabóhoz czimmeí
elegáns, modern igényű férfi szabó 
üzletet nyitottam, hol elvállalok min­
dennemű a szakmámba vágó megrendelése­
ket kívánat szerint, a legújabb layon és 
divat után.

Rikiáramon nagy választékba * tar­
tok divatos angol- és trauozd» szöve­
teket.

Amennyiben üzletemben ki álé m n- 
kac őket alkalmaztam és a megrendelt 
ruhák saját felügyeletem alatt készíttető k, 
azoknak szabá átegyedül - égzem. Kül'öaiön 
szerzett sok évi tapasztalatain folytai 
bátran Ígérhetem, hogy a nagyközönség 
igényeit a legnagyobb mérvben ki fogom 
elégíteni, valamint üzletem iránti vonzal­
mát kitűnő Ízlésem és inegb »hatóságom 
mai biztosítom.

Miért is magamat szives figyelmébe 
és jóindulatába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel

Rosenberg József,
férfi szabó és szabász

• ■ - KoBBT-itla-u'oza 8. szám. - —

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Dibncun“ ^árusításira
városi nyomdában,

vAroshöz, koresztóplllet.

m



Szőnyeg,
£3 függöny, bútorszövet, $3

lir).oI©iam
® raktárunkat, saját házunkba®

Kossuth-utcza 5. zz.

Ifdüzletünk emeleti helyi­
ségeibe helyeztük által.
A még raktáron levő

szőnyeg, függöny, bútor­
szövet, ágy- és asztalterítőket 

ameddig a készlet tart

❖ Isszállított árak aellett ❖
Arusiijuki el.
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A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

1904 szeptember 15,

Székek Jené és Társa
* utódh

m és i-iivat
czipőraktár cégnél

PÍSCB-
ita Szent-jánne-utcia

sarkán.

A lci
elesel, jel, praktíkcsaa es modernül;
építkezni akar,

forduljon

BORSODY I. S. építész 1
irodájához Debreczen, Hunyadi-u. 21.

l’emplomok, viírosi lakóházak, kasté- ' 
lyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági i 
épülete:c atb. terv zését vagy elkészítését, í 
nedves lakások szárazzá tételét, betoniro- , 
zást vagy bármily építkezéshez tartozó ) 
1 unkát elvállal.

Építkezésekre törlesztéséé kölcsönt elő­
nyösen eszközöl ki. biztos sikerrel előkészít , 
ii kőmives, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára.
- Építő iparosoknak olcsón készit tervrajzo- j
kút, költségvetést. i

Félix gyógyfürdő.
Nagyváradtól délre 7 kilométer távolságban, 140 méterre a tenger szine 

fölött, nagykiterjcdéeü tölgy erdőségtől borított hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad—belényesi vasút és országút mentén fekszik. Hót (7) 
szállodájában 165 szoba van, minden igényeket kielégítő módon s a folyó évben 
teljesen újonnan berendezve, nyolez tükör és tiz kádfürdővel felszereli fürdőházai 
úgy a szállodákkal, mint a gyógy- és étteremmel csukott és télen fűtött folyosók­
kal vannak összekötve. — 49 C. fokú hévforrásának vizbősége páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 millió liter. Természetes iszap, vásártelki moór, 
szénsavas, sés, jodsós, sziksós s bármely másnemű kombinált fürdő rendelkezésre 
áll ]A kónsavas sókban ga. dag és kénhidrogént is tartalmazó kévviz különösen 
java t fürdő alakjában : Csuzos és köszvényez bántalmaznál, izületi gyuladásoknál, 
csonttörések és ficzamodások után, idegzsábáknál (pl shyas) némely bérbajoknál, 
görvóly és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után maradt tapadó he- 
péknél, női betegségeknél, idült méh és petefészek gyuladások, méhhurut me- 
doncze, beli sejtszövotbcli és izz&dmányoknál, idült ve"elobná' (Bright kor) stb. 
Ivógyógyméd alakjában pedig : idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, 
veseköveknél, a máj és epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és ezukor- 
botegségnól. A fürdő orvosa dr. Mntolay Károly oporatur, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki május- szeptemberig a fürdőtelepen, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hívásra télen is bármikor megjelenik a fürdőtelepen. 
Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fttrdövendég 30 
ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászóvár! premontrei rend ős a fürdő bér­
lője Komzsik Alajos nagyköltsóggol a folyó évben mindent újjáalakítottak s 
mindent újonnan a legelegánsabban rendezték be.

Téli kúra penzionnal.

6B12

1 liter

Borhegyi horviz
8 krajezár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.
Üveg betét 4 krajezár.

Meghívás
--= a Dctaczeni Termény- és Áruraktár = 

Részvény-Társasát*
1904 szeptember hó 25-én délelőtt 10 órakor

-—— a. városháza tanácstermében =
tartandó

XVII ik évi rendes közgyűlésére.
Tárgyak ;

1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság évi jelentése.
2. Határozat hozatal a lefolyt 1903—1904. üzleti év zárszámadása és a 

felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozat hozatal a nyeremény felosztása és az osztalék megállapítására

nézve.
4. Határozat hozatal újabb építkezésre nézve.
5 A sorrend szerint kilépi két igazgatósági tag helyének választás utján!

betöltése.
Debreczen, 1904 szeptember 7. Az igazgatóság.
JEGá ZET. A közgyűlésen résztvonni szándékozó részvényes köteles részvényeit a 

közgyűlés előtt legalább 1 nappal a társaság pénztáránál, a debreczeni első takarékpénztárnál 
vagy a debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál - téritvény és igazoló-jeg.y kiszolgáltatás» 
ellenében — letenni. A zárszámadások 8 nappal a közgyűlés előtt a társaság hivatalos helyisé­
gében a részvényesek rendelkezésére állanak.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.

Idegbajosoknak
igen ajánlatos, hogy & 20 óv óta beveietett és ta 
nárok, gyakorló orvosok ós a közönség által min(j 
nagyobb és nagyobb körben alkalmazott gyó»v. 
mdóddal, mely csapán külső mosásokból áll, ártah 
inatlan, olcsó ós meglepő hatású, megismerkedjenek 

Kórjo ön a 2G. kiadásban megjelenő müvecskít 
Weismann Romától:

„Az idegbctegségekről és a szélütésről,“
mely dr. Rothschnek V. Emil gyógyszertárában
ingyen kapható.


